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P O R T A R I A N.º 1.726/2012/PGJ

O PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO AMAZONAS, por substituição legal, no uso de suas atribuições legais, e

CONSIDERANDO o teor do MEMORANDO N.º 345.2012.CAOPDC.653278.2012.39208, datado de 07.11.2012, subscrito pela Exma. Sra. Dra. JUSSARA MARIA PORDEUS E SILVA, Procuradora de Justiça, Coordenadora do CAOPDC;
CONSIDERANDO a missão constitucional do Ministério Público de defesa da ordem jurídica, do regime democrático e dos interesses sociais e individuais indisponíveis;
CONSIDERANDO o disposto no art. 29, inciso XXXIV, da Lei Complementar Estadual n.º 011, de 17 de dezembro de 1993,
R E S O L V E:

I - CONSTITUIR Grupo de Trabalho objetivando atuar no Procedimento Interno n.º 653426-PGJ, em tramite nesta Procuradoria-Geral de Justiça, presidido pelo Exmo. Sr. Subprocurador-Geral de Justiça para Assuntos Jurídicos, composto pela Exma. Sra. Dra. JUSSARA MARIA PORDEUS E SILVA, Procuradora de Justiça e Coordenadora do CAOPDC, e pelos Exmos. Srs. Drs. PAULO STÉLIO SABBÁ GUIMARÃES e WANDETE DE OLIVEIRA NETTO, Promotores de Justiça de Entrância Final, a fim de apurar e tomar as providências cabíveis quanto às inúmeras ocorrências de afogamentos recentemente ocorridas na Praia da Ponta Negra;

II – DETERMINAR o prazo de 30 (trinta) dias para a conclusão dos trabalhos;
III – AUTORIZAR o pagamento da gratificação a que se refere o art. 279, inciso III, alínea “e”, da Lei Complementar n.º 011, de 17 de dezembro de 1993, aos membros do Ministério Público ora designados, com a apresentação do respectivo Relatório Final.

Dê-se ciência, registre-se e cumpra-se.
PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO AMAZONAS, em Manaus (Am.), 07 de novembro de 2012.

JOSÉ HAMILTON SARAIVA DOS SANTOS
Procurador-Geral de Justiça, por substituição legal
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